



丹心如炽照兰台

——记咸宁市档案工匠型人才、 咸宁职业技术学院档案馆副馆长郭丹

●记者 杜培清

档案是什么？是一张张泛黄的照片，是一一页页历史文献，是一件件老旧的教具……走进咸宁职业技术学院校史博物馆，大量翔实的文字、图片、实物全方位、多角度地展示了一代代职教人接续奋斗的创校兴校历程，在人才培养、教育教学、社会服务、文化传承等方面所取得

的发展成就。

“档案是历史的记录、时光的见证，让我们能够穿越时空，感受那些曾经鲜活的存在。”学校档案馆管理人郭丹向来访人员自信地介绍着校史，言语间满是对工作的执着与担当。从2000年接手学校档案管理工作，她牢记“为党管档，为校守史，为师生服务”的初心，见证了学校档案工作的岁月变迁，也与时间共同成长。

半路出家，与档结缘

2000年9月，在咸宁应用科技大学（原林校）图书馆工作的郭丹接到通知，因学校档案员临时调走，将由她接手学校的档案工作。这让刚刚参加工作、非档案学专业的她措手不及，面对堆积如山的档案史料，她既有对人手不足的担忧，又有对自身知识本领的恐慌。

为了让郭丹快速熟悉档案管理工作，校领导直接将她带到了咸宁市档案馆。在这里，郭丹第一次见到了恩师——市档案馆副馆长郑青松。在他详细的讲解里，她第一次知道了什么是“三合一”制度，档案应该怎么分门别类地收集、归档。临行时，郑青松叮嘱她：“按照‘以我为主’的原则，只要是跟你们单位有关的文件资料，你都存档。如果实在拿不准的，你来问我。”这句话，一下子治好了郭丹的精神内耗。

在领导和老师的鼓励下，郭丹明确工作目标和任务，并制定了工作计划，深入到浩如烟海的档案里，日复一日地对一大堆资料进行分类、编号、造册……通过一天天的摸索与实践，她终于熟练掌握了档案整理、分类、编目等基础性业务工作，耗时5个月的时间，将馆藏的数万卷（册）档案资料清点核对完。

第二年夏天，郭丹与同事闲聊间，说起自己在整理档案时，发现一些学生的档案

袋是空的。这时一位同事提醒她，档案一般都在班主任的手上，有的档案集中保管意识不强，就没有及时移交到档案室来。

“要是学生回来找自己的档案，发现自己的档案丢失了，这可怎么办呀？”一想到这里，郭丹坐不住了。她立即向学校领导请示，能不能以学校的名义发一个通知，让近十年来在学校任职过的班主任老师全面清理一下自己在任期间的学生档案资料，并全部移交到档案室。

通知发出去后不久，学校的档案室里，移交上来的各种学生资料堆成了小山，档案室就像一个废品回收站。这些移交过来的资料有的已经泛黄、布满灰尘，有的折皱破损、模糊不清，郭丹视若珍宝。她放弃了暑期休假，全然不顾灰尘呛鼻，埋首在不到15平方米的学校档案室里，小心翼翼地将资料分类、编号、整理、装订。

尽管汗水一次又一次浸湿了衣物，尽管双臂酸软、腰肌劳损，郭丹仿佛一颗钉子牢牢钉在了档案工作岗位上，硬是用2个月的时间将小山似的档案资料整理完毕，她也因此患上了过敏反应、呼吸道疾病等职业病。

一摞摞不会说话的纸、一堆堆散乱的资料，通过自己勤劳的双手整齐有序地摆上架子时，郭丹看到了自己的价值，为自己的坚守而感到骄傲。

五校合并，与档同行

2003年4月至2005年9月，咸宁教育学院、咸宁应用科技大学（原林校）、咸宁财贸工商管理学校、咸宁财税会计学校、咸宁体育运动学校5所学校先后融合，组建成咸宁职业技术学院。

合并前，这5所学校都有各自独立的档案室。2007年7月，学校领导决定把5所学校的档案集中到一起。那个暑假，郭丹和办公室的另一名同事，到每个校区找到原档案员，一件件、一张张地对各校区的档案进行清点、核对、移交。为了确保档案搬迁工作的顺利开展，郭丹制定了搬迁工作方案，规划了档案管理用房功能和用途，购置了档案密集架等设备设施，确定了每一卷、每一件档案摆放的具体位置和顺序……

搬迁过程中，为了确保档案实体安全，郭丹和同事克服重重困难，坚持自己动手，打捆、整理。装订完后，她们又指挥搬运工人将档案下架、装箱，运输、押运，拆箱、上架。在大家的共同努力下，短短六十多天时间里，郭丹和同事完成了4所校区9000余卷、2万多件档案、5000余册图书资料的搬迁工作，未发生一起档案丢失、损毁。

学校合并后，几个校区的档案统一搬迁到现在的档案库房，瞬间档案的库藏量和利用率直线上升，这也大大增加了档案室的工作量。为了让全校师生加强档案意识，郭丹根据档案管理要求，建立了档案工作网络图。在每个部门设立一名兼职档案员，并要求他们积极参加上级档案主管部门组织的

档案业务培训，带他们到市人社局和湖北科技学院等实地参观学习，指导他们做好本部门的文件材料收集整理归档工作，尽全力为学校的档案管理工作打好坚实基础。

2013年是学校合并十周年庆典。为了让社会各界更好地了解学校，校方成立了校庆筹备工作小组，并要求编写一本有关学校办学历程的书籍，赠送给来参加校庆的单位和兄弟院校。郭丹的工作就是负责向编撰小组提供各校区的历史档案资料。由于时间紧、任务重，郭丹和编撰小组的同事一起查阅大批档案资料。那时学校的档案还没有实现全文数字化，这给查阅工作也增加了难度。但郭丹坚信“事上无难事，只怕有心人”，利用摘抄、复制的方式下苦功夫，最终提前完成资料的初步整理工作，编撰小组的几位老教师对档案室的工作效率给予了高度的肯定。

2018年，学校档案工作再上新台阶。经校领导同意，郭丹向原市档案局提交了创建档案工作目标管理考评省特级申报函。在学校领导的重视下，学校投入了专项经费用于档案馆和校史博物馆建设。由于学校是多个校区合并组建的，档案数量庞大且任务繁重，为了达到创建要求，郭丹带领办公室其他两位女同事提前一年开始准备，成立了档案目标创建工作专班，开启了“5+2”“白+黑”的工作模式，最终按期完成所有库藏档案的全文数字化扫描工作，学校档案工作也顺利通过了档案目标管理省特级创建评审。



一张照片，唤醒记忆

而在此期间，校史博物馆的筹备也在紧锣密鼓地进行。为了收集挖掘到有价值的档案资料和实物，郭丹和同事们主动放弃暑假休息，顶着烈日和酷暑，去学校退休老教师的家中逐一登门走访，搜集老照片、老物件。

在策划5校合并专版时，唯独就缺了一张林校首届毕业生合影留念的照片。距离校庆的时间越来越近，这张照片还没有着落，眼看就要“开天窗”了，郭丹急得像热锅上的蚂蚁。

一天郭丹上班途中偶遇了林校的退休教师宋榜行。抱着一线希望上去问，结果令人喜出望外。宋榜行老师告诉她，自己家里存有一些老照片，如果学校需要，可以随时去拿。当天下午一下班，郭丹就和同事带着相机，马不停蹄地赶到已快80岁的宋老师家中，果真找到了那张梦寐以求的林校首届毕业生合影。

2018年10月26日，历时9个月筹备的校史博物馆顺利开馆。首批接待的参观者，是为学校奉献了一辈子青春的退休老教师和毕业离校多年的校友。

当天，有一位白发苍苍的老者驻立在林校校史展版前，默默地凝视“1981年，咸宁地区林校首届毕业生合照”很久。

郭丹走上去准备为他讲解，老者和蔼地说：“丫头，这张照片你是怎么找到的呀？”当听说了寻找这张珍贵照片的故事后，老者非常感动，他问：“宋老师现在还好

吗？”得到肯定回答后，他欣慰地指着照片说，“你看，这是宋老师。这个是XX同学，前几年过世了；这个是YY同学，现在身体也不行了……”说着说着，老者的眼泪就止不住地往下流，郭丹的眼圈也红了。

“方寸之间，尽展桃李芳华。这些老照片，不仅是影像的真实记录，更是情感的鲜活传承。它们记录了老一辈教育工作者的青春岁月和共同经历，传承了一代代人的踔厉奋发，也见证了学校辉煌的发展变迁。可以让当事人通过回忆和分享，穿越时空去重新连接过去的自己，重温那段激情燃烧的岁月。如果宋榜行老师不是因为热爱自己的工作，也不会把学校的老照片留存那么久。”看着校友、退休老师在每个展板面前驻足停留、激动点评、热烈地交流，郭丹觉得工作再苦再累都是值得的，也更加深刻体悟到了档案天地的神圣使命。

照片是无法重现的“宝贝”。从那以后，郭丹在收集照片档案时会格外用心。除了学校各项重大活动、重要会议、各级领导来校视察的工作照片，还主动大量征集了学校老师在教学、生活中的点滴照片。本着“双保险”原则，不仅存电子档，还必须同步洗一份相片存到档案袋。在她看来，这些老照片不仅是传承校园文化、增强校友凝聚力的重要载体，也是让后人能更好地了解过去、珍惜现在、开创未来最宝贵的历史记忆。

档案存史，为民服务

做有心人，一直是郭丹不变的工作态度。她秉持“教学科研管理工作延伸到哪里，档案工作就服务到哪里”的理念，设身处地为大家着想，尽可能多地把前期工作做扎实。平日里，经常会有校内各单位、师生、毕业离校多年的校友、其他兄弟单位同仁以及社会各界人士前来利用档案，她总能迅速找到，帮助解决问题。如果利用者的查阅手续不符合规定或提出其它超越规定的要求时，她也会耐心解释，热情提供咨询，直至让利用者满意。

2018年，郭丹接到一个来自湖南的电话，对方介绍说自己是湖南铁路局的一名职工，当年从咸宁教育学院中专部毕业，现在正面临着升职，但是档案资料里缺失中专录取名册，不知道母校的档案馆还能不能找到。

郭丹听说后，详细记下对方的信息，并承诺立即帮他进行查询。

“我们的档案馆历经三次搬迁，每一片纸我都会认真察看，不随便乱丢任何一张移交过来的纸片，但是从头到尾，我接触到的教育学院中专部的资料很少。”郭丹接到这个电话后，想起在档案室有几个贴着封条的袋子，因为有可能涉密，

自己一直不曾打开看过。

“会不会是在那几个袋子里呢？”郭丹拿不准，向领导写了报告。后来打开一看，里面全是教育学院中专部录取名册，包括湖南求助的这位校友的录取名册。

郭丹把录取名册扫描件发给了对方，电话那头的校友喜极而泣：“为了这份名册，我找了多少年了，以前档案员一直没有找到，没想到在您手上找到了，太感谢您了，郭老师！”虽然没有上过一天讲台，但校友的这声“老师”让郭丹感到无比的开心。

兰台虽小，自是一方天地；卷帙浩繁，足写人生华章。在千头万绪的档案整理、纷繁复杂的档案移交接收、标准严格的档案馆达标升级工作中，郭丹始终坚持以“择一事，终一生，不为繁华易匠心”的精神，破解工作中的各项难题，以顽强的信念坚守担当、砥砺实干，逐步从一个档案新手成长为独当一面的业务骨干。个人曾多次被学校评为先进个人，2014年被湖北省档案局授予“档案管理能手”称号，2023年被咸宁市档案局授予“咸宁市档案工匠型人才”称号，咸宁职业技术学院档案馆在2016年被湖北省高校档案专业委员会评为“档案工作先进单位”。